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 VERBALE N. 87 
C O M U N E   D I   P A L E R M O 

I CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 27/05/2021 

     

 L’anno duemilaventuno, il giorno ventisette del mese di maggio, si è adunato, giusto 

avviso del Presidente prot.int. n. 255/2021 SCIRC1 del 30/04/2021 e successiva integrazione 

prot. n. 293/2021 SCIRC1 del 18/05/2021, il Consiglio della Prima Circoscrizione in modalità 

videoconferenza- mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della 

riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della Prima Circoscrizione siti in 

Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. 

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo 

della Prima Circoscrizione, coadiuvato dai collaboratori professionali amministrativi Sig. Rocco 

Salvatore e Sig.ra Alessandra Macaluso. 

Alle ore 09:40 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente, risultano 

presenti i consiglieri Imperiale Salvatore, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Valenti 

Antonino, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca.  Il totale dei presenti è pari a 7. 

Alle ore 9:41 partecipa ai lavori d’aula il Consigliere Tramuto. 

Presidente Nicolao: procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Randazzo, Valenti e Vetrano. L’aula approva all’unanimità. 

Alle ore 9:42 partecipa ai lavori d’aula la Consigliera Pitarresi. 

Cons. Pitarresi: comunica che il giorno precedente, su segnalazione di residenti, ha 

effettuato un sopralluogo in Piazza XIII Vittime, constatando che vi vive in maniera permanente 

un clochard ed inoltre, proprio dietro l’obelisco, vi era la presenza di feci, preservativi usati e 

quant’altro, che fa capire l’uso che viene fatto del luogo, peraltro appartato.  Fa presente che, 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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durante la notte, il sito in questione  è luogo di prostituzione e i residenti hanno paura perché vi 

è una situazione realmente pericolosa. Comunica che sta preparando una nota per segnalarlo, 

ma intanto voleva informare il Consiglio dello stato del luogo.  

Presidente Nicolao: pone in trattazione il verbale n. 83 del 21 maggio 2021. 

Sig. Rocco: presenta a video il verbale e ne dà lettura. 

Terminata la lettura il Presidente Nicolao chiede di fare una correzione al punto dove si 

parla di invitare Perniciaro e Tornabene, sostituendo il nominativo “Tornabene” con 

“Pensabene”. 

Cons. Valenti: chiede di rileggere il periodo corretto e se l’invito si riferisca alla 

possibilità di discutere del diserbo in città. 

Segretario: dà lettura del periodo richiesto dal consigliere Valenti. 

Presidente Nicolao: replica che l’invito ha per argomento la discussione della 

manutenzione delle fontane ma nulla toglie che, una volta in aula, si possa discutere anche del 

diserbo e di altre problematiche. Pone, quindi, in votazione il verbale n. 83 del 21 maggio 2021, 

approvato alle ore 10:00, per appello nominale all’unanimità, con conferma degli scrutatori. 

Presidente Nicolao: pone in trattazione il verbale n. 84 del 24 maggio 2021. 

Sig. Rocco: presenta a video il verbale e ne dà lettura. 

Presidente Nicolao: pone in votazione il verbale n. 84 del 24 maggio 2021, approvato 

alle ore 10:18, per appello nominale, all’unanimità, con conferma degli scrutatori. 

Successivamente, pone in trattazione il punto n. 27 degli Atti Ispettivi dell’O.d.G., mozione 

presentata dallo stesso, avente per oggetto: “Bonifica per presenza di discarica a cielo aperto in 

Vicolo Mori”. 

Presidente Nicolao: ritira la mozione in quanto l’intervento è già stato effettuato e pone 

in trattazione il punto n. 28 degli Atti Ispettivi dell’O.d.G., mozione presentata dallo stesso, 

avente per oggetto: “Invito in videoconferenza dell’Assessore con delega ai cimiteri e al 

patrimonio” 

Sig. Rocco: presenta a video la mozione e ne dà lettura. 

Presidente Nicolao: sostiene di avere presentato la mozione perché ritiene opportuno 

che la Circoscrizione, se non coinvolta, debba essere almeno informata degli obiettivi che il neo 

assessore Sala si pone per risolvere l’annosa problematica dell’accumulo di salme a deposito 

per mancanza di tombe ove tumularle. 

Cons. Venturella: visto l’ulteriore cambio di Assessore, concorda sulla necessità di 

essere informati del piano d’intervento per risolvere tale annosa problematica, divenuta piaga 
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sociale, poiché coinvolge anche il lato affettivo ed emotivo delle persone, che chiedono soltanto 

di ridare dignità ai loro cari defunti. Personalmente, si accontenterebbe anche di una relazione 

scritta se non potesse accogliere l’invito in aula. 

Cons. Vetrano: ritiene la mozione davvero utile e necessaria per capire le iniziative ed i 

programmi per ridare dignità di persone alle circa 900 salme a deposito, ancora oggi in attesa di 

tumulazione e disposte sotto tensostrutture come merce, causando alle famiglie lo strazio, in 

aggiunta al dolore per la perdita dei loro cari.   

Cons. Valenti: condivide la mozione e si augura che l’Assessore sia in grado di dare 

certezze per restituire dignità alle salme e risposte alle famiglie, costrette a subire un doppio 

dolore.  

Cons. Sorci: fra le tante problematiche, considera quella in esame come la più dolorosa, 

ancora non risolta per mancanza di competenza e volontà o per chissà quale altro motivo. 

Benché la sua stima iniziale per il Sindaco Orlando stia ormai nel tempo scemando, si augura 

che decida di prendere in prima persona la responsabilità e l’impegno di risolvere tale questione 

per fare in modo che ciascuno abbia almeno una tomba su cui poter pregare. 

Cons. Randazzo: si augura che la mozione sia approvata e l’Assessore venga a dare 

risposte concrete per risolvere tale problema vergognoso. 

Cons. Pitarresi: si complimenta per la mozione, che mira a risolvere un momento tanto 

doloroso sotto l’aspetto umano. Ricorda che il cimitero dei Rotoli è nato nell’Ottocento per 

risolvere l’incapienza del cimitero S. Orsola a causa del colera e fa notare che, allora, sono 

riusciti ad affrontare il problema meglio di adesso. Ricorda che fino a 15 anni fa il cimitero dei 

Rotoli era un punto di riferimento per le famiglie, con feste a Natale ed un’esposizione storica 

dei documenti antichi relativi al cimitero. Afferma che gestire tale cimitero non è, pertanto, un 

semplice carico istituzionale ma va gestito anche dal punto di vista sociale, ridando dignità alla 

struttura dal punto di vista storico-artistico. Fa notare che, attualmente, la confusione regna 

incontrastata, con salme posizionate ovunque.  

Cons. Imperiale: condivide la mozione perché chiunque abbia un defunto non può 

sopportare ulteriormente la situazione inaccettabile delle salme a deposito, che ritiene una 

sconfitta per tutta l’Amministrazione. Pur stimando il neo Assessore, teme che la risoluzione 

della problematica non richieda solo competenza poiché è sottoposta all’approvazione del 

nuovo Piano regolatore, che permetta la realizzazione di un nuovo cimitero a S. Maria di Gesù, 

di cui non si sa più nulla. Si augura che l’incontro avvenga, al più presto. 

Alle ore 10:40 lasciano i lavori d’aula i Consiglieri Tramuto e Venturella 
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Presidente Nicolao: pone in votazione al punto 28 dell’O.d.G. - mozione presentata 

dallo stesso, avente per oggetto “Invito in videoconferenza dell’Assessore con delega ai cimiteri 

e al patrimonio”, approvata alle ore 10:42, per appello nominale, all’unanimità con conferma 

degli scrutatori. 

Alle ore 10:43 lasciano i lavori d’aula i Consiglieri Sorci e Randazzo. 

Presidente Nicolao: chiede la verifica del numero legale. 

Il Segretario procede con l’appello nominale e risultano presenti, oltre al Presidente 

Nicolao, i Consiglieri Imperiale, Pitarresi, Valenti e Vetrano. Il totale dei presente è pari a 

cinque. 

Presidente Nicolao: constatata l’assenza del numero legale alle ore 10:43 rinvia la 

seduta di un’ora. 

Alle ore 11:45 riapre la seduta ed il Presidente Castiglia chiede di chiamare l’appello 

nominale. 

Il Segretario procede con l’appello nominale e risulta presente, oltre al Presidente, la 

Consigliera Vetrano. 

Presidente Castiglia: constatata l’assenza del numero legale, alle ore 11:46 rinvia la 

seduta al giorno successivo senza ulteriore avviso di convocazione. 

 

 

Il Segretario                                                                         Il Presidente                                                            

 Dott. Francesco Militello                Massimo Castiglia 

 

 

  Antonio Nicolao   
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